

编者按

为了保卫和平、反抗侵略,1950年10月中国人民志愿军跨过鸭绿江,抗美援朝出国作战。今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,为追忆新中国的“立国之战”,弘扬抗美援朝精神,淄博市退役军人事务局、淄博市档案馆、大众日报淄博融媒体中心联合推出“老兵,你好! 抗美援朝的淄博印记”系列报道,通过志愿军老战士的回忆,通过一件件与抗美援朝有关的实物档案,再现战场烽火岁月。

赴朝参战逢蜜月 救死扶伤“夫妻档”

经历战争洗礼 李同盼王秀云夫妻更懂得和平的珍贵

“欢迎,欢迎,咱屋里坐!”9月16日上午,在临淄区张家新村一栋居民楼里,李同盼、王秀云夫妻热情地招呼《抗美援朝的淄博印记》报道组成员的到来。两位老人满脸笑意,走路步履轻快,说话铿锵有力,精气神十足!

老夫妻同忆峥嵘岁月

李同盼非常健谈,思路清晰,一点也不像91岁的老人。他说自己的父亲早在1938年初就加入了中国共产党,是唐县人民政府成立后第一任葛公村地下党支部书记。很小的时候,他就被父亲送到当地抗日小学学习。受父亲进步思想熏陶和抗日爱国教育影响,10岁就当上了儿童团团长,领导儿童团站岗、放哨、送信、宣传抗日救国。因表现优异,15岁的他被破格吸纳为中共地下党员。

1947年,李同盼加入中国人民解放军。同年8月,被分配到察哈尔军区卫生学校学医,后作为技术骨干培养对象被派到当时的中国医科大学外科深造。“站在卫生工作最前线,我们是新中国的技术工作者,我们是新中国救护的先锋……”说到这里,李同盼还高兴地唱起了中国医科大学的校歌,歌词至今记得清清楚楚。

“从1949年1月被分配到第四野战军特种兵团直属医院外科到解放战争胜利,我当助手和亲自做过的大小手术共6000多人次。”正因为技术过硬,1951年,李同盼调到了即将赴朝鲜的志愿军炮兵22师医院,任外科主任。

王秀云,1932年出生,和李同盼从小就认识,两人还是察哈尔省立中学同学。后来,王秀云参军,入朝参战前是军委工程学院医院的一名护士。抗美援朝爆发,前线急需医疗救护人员,她多次主动申请赴朝参战。经组织批准,王秀云被调到李同盼所在的医院。1952年8月,师党委特批两人结婚。

“我们没有举行任何仪式,就买了一斤水果糖,多做了两个菜就算结婚了。婚后没有休息过一天,刚结婚一个礼拜就一起奔赴朝鲜。”李同盼说,两人的蜜月就是在战火纷飞、夜以继日的抢救伤病员中度过的。说起这段过往,王秀云显得有些不好意思,笑着说:“简单点,你别说那么复杂,年轻人都很忙。”



两位抗美援朝老战士精神矍铄。



1952年8月1日,李同盼和王秀云的结婚照。受访者供图



李同盼(前排右三)所在的手术组赴朝前合影。受访者供图



朝鲜战友牺牲前赠送给李同盼的急救箱。

战士牺牲前赠送急救箱

入朝后,炮兵22师医院改为卫生连。病房是在山坡上挖个洞,上面架上木头,盖上树枝和草,床是用树枝编的。遇到连雨天,房顶就漏水,在伤病员的床上吊块雨布。“外面大下,里面小下。外面不下,里面还下。”李同盼说,当时他们有这样一个顺口溜,形容的就是下雨天气病房的情况。面对伤病员,李同盼说每次他都尽量救治,但医疗条件太差,有时候会眼睁睁看着战友流血至死,心里非常难受。

有一次,同时送到卫生连两名受伤的战士。经过了解李同盼得知,他们是四川老乡,因为炮弹袭击,两人同时负伤。“两个人伤很严重,他们可能自己也明白。就一个劲对我说,

医生,我们是同生共死的好兄弟。如果我们死了,一定把我们埋在一起,以后也是一个伴儿。”李同盼说,听到这样的话,他的眼泪接着就流下来了。之后,因为大出血,两人都牺牲了。尽管事情过去多年,提起这件事来,李同盼依旧眼泛泪光,神情肃穆。

李同盼从书房里小心翼翼地拿出一个军绿色的铁盒子。“这是个急救箱,是一名朝鲜战士牺牲前送给我的。这么多年,我一直珍藏着。”李同盼说,急救包是这名朝鲜战士在战场上缴获的战利品,一直随身携带。这名战士受伤后,李同盼是他的医生。得知自己伤情已无法救治,战士把急救箱送给了李同盼,希望他能救治更多人。

卫生连唯一一名女同志

王秀云和丈夫李同盼一起在卫生连工作。作为卫生连唯一的女同志,她和男同志一样什么工作都干,被称为连里的“假小子卫生员”。“我一天24小时都在病房里。饿了吃两口炒面,累了晚上就在伤病员床边铺块雨布躺一会儿。”王秀云回忆说,当时敌机一天24小时对他们的驻地进行封锁。卫生连就改为白天休息,晚上工作。她主要负责护理工作,从打针换药到喂水喂饭再到接屎接尿,什么都干。

病房内阴暗潮湿,不见阳光不通风。白天不敢出来,怕暴露目标遭敌机轰炸,晚上又没有电。“大夫做手术时,还能用汽灯、手电筒啥的,我们护士用的就是油灯、马灯、蜡烛,偶尔用手电筒。”王秀云说,尽管条件有限,但是每名医护人员都是尽自己最大努力医治、照顾所有伤病员。

有一次,连里派王秀云协助高炮阵地值班,当时天气大雾,3架敌机轰炸阵地,飞机超低空飞来,速度很快,侧飞时能清晰地看到敌机驾驶员。飞机

飞过时,炮身上的防空网被掀掉。敌机投弹的爆炸声和我军高射炮射击的爆炸声连成一片。战斗中,若干名战士负伤。王秀云说:“当时一炮手刘峙头部严重负伤,血流不止,糊住双眼,仍不让包扎,忍着剧痛终于把一架敌机打掉。其余两架敌机带伤逃掉。我给刘峙清理包扎伤口时,他一声不吭。我知道了什么才叫钢铁战士。”据了解,炮手刘峙是志愿军一级战斗英雄,创造了131发炮弹击落一架敌机的纪录。

在这样艰苦的条件下,志愿军的斗志却从未减弱。如今祖国强盛,山河无恙,经历过战争洗礼的老战士李同盼和王秀云也比普通人更加懂得和平的珍贵,老两口始终保持着乐观精神,身体依然硬朗,乐观积极。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 通讯员 赵阳 张莹



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
采访视频

老兵简介

李同盼,1929年出生在河北省唐县葛公村。1944年5月,被破格吸纳为中共地下党员。1947年,加入中国人民解放军。1952年8月,参加抗美援朝。1954年12月,根据上级规定,转业到昌乐县医院。1961年11月转业到齐鲁石化公司橡胶厂医院任副院长。1981年,调到齐鲁石化公司卫生处从事

管理工作。

王秀云,1932年出生在河北省唐县葛公村。1951年参军。1952年8月,参加抗美援朝。1954年12月,根据上级规定,转业到昌乐县医院。1961年,再次参军。1969年,根据组织安排,转业到地方医院。